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ВАНРЕДАН ПРИРЕЂИВАЧКО-ПРЕВОДИЛАЧКИ 
ПОДУХВАТ

(Вечита смрт од љубави јача: антологија хиспаноамеричке приче, 12, 
одабрала и приредила Бојана Ковачевић Петровић,  

Танеси, Београд, 2011, 2012)

За хва љу ју ћи агил но сти при ре ђи ва ча Бо ја не Ко ва че вић Пе тро вић и бе о град ској 
из да вач кој ку ћи „Та не си“ пред срп ским чи та о ци ма на шло се дво том но из да ње ан то-
ло ги је хи спа но а ме рич ке при че 20. и 21. ве ка. У обим ном (се дам сто ти на стра ни ца), 
хро но ло шки за сно ва ном из бо ру (нај ста ри ји аутор, Ле о пол до Лу го нес, ро ђен је 1874. 
– нај мла ђи, Сан тја го Рон ка љо ло, 1975. го ди не) за сту пље но је пе де сет ауто ра и исто 
то ли ко крат ких при ча. Осим већ до бро по зна тих и код нас пре во ђе них пи са ца (Бор-
хе са, Кор та са ра, Мар ке са, Љо се, Ђар ди не ли ја...), с ве ћи ном ауто ра до ма ћа пу бли ка 
су сре ће се по пр ви пут. Ме ђу њи ма на ро чи ту па жњу пле не мла ђи пи сци чи је се при-
че ука зу ју као истин ска от кри ћа.

Из аспек та чи та о ца ла и ка не мо гу ће је су ди ти о ква ли те ту пре во да и ре пре зен та-
тив но сти из бо ра. (Уоста лом, ка да је о ан то ло ги ја ма реч, ре дов но се отва ра пи та ње 
уде ла су бјек тив ног уку са при ре ђи ва ча.) Оно што је ви дљи во, на осно ву про прат не 
гра ђе, је сте да је из бор на чи њен из угла ком пе тент ног и те мељ но оба ве ште ног при-
ре ђи ва ча и, до брим де лом, пре во ди о ца при ча ко је су ушле у овај из бор. (Осим пре во-
да Бо ја не Ко ва че вић Пе тро вић у ан то ло ги ји су се на шли пре во ди већ ре но ми ра них 
– Ра до ја Та ти ћа, Бран ка Ан ђи ћа, Алек сан дре Ман чић, Да ли бо ра Сол да ти ћа, Бра ни-
сла ва Пре ле ви ћа, Дра га не Ба јић... – али и мла ђих – Иза бе ле Бе љић, Ве ри це Ма тић – 
од но сно не а фир ми са них пре во ди ла ца: Ане Руд нич ки, Је ле не Ла га тор.)

Оно што је, чи ни се, би ла јед на од основ них на ме ра ан то ло ги чар ке, је сте да с 
умет но шћу при по ве да ња ауто ра да ле ких кул ту ра упо зна мла ђу чи та лач ку пу бли ку. 
Та ко ће ова хре сто ма ти ја, ве ру је мо, сво је чи та о це на ћи, пре све га, ме ђу сту ден ти ма 
фи ло ло ги је с не по сред ним ин те ре со ва њем и ин те ре сом за хи спа но а ме рич ку и ком-
па ра тив ну књи жев ност. Јер, уз не сум њив чи та лач ки ужи так ко ји пру жа, из бор је 
опре мљен и би о би бли о граф ским по да ци ма о пи сци ма, на сло ви ма из вор ни ка, спи-
ском ли те ра ту ре. 

По ред пред го во ра, оба то ма про пра ће на су и ин струк тив ним по го во ри ма ко ји 
овом из бо ру да ју по себ ну вред ност. У њи ма је, нај пре, ука за но на кон цеп ци ју ан то-
ло ги је и исто ри ју ре цеп ци је овог кор пу са хи спа но а ме рич ке књи жев но сти код нас – 
по чев од пи о нир ског по ду хва та Бран ка Ан ђи ћа из 1980. го ди не. Јед на тре ћи на (или 
са свим пре ци зно – ше сна ест) при ча пре у зе та је из већ по сто је ћих из да ња на срп ском 
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је зи ку, док се две тре ћи не на сло ва (три де сет че ти ри при че) овог, нај о бим ни јег до са-
да из бо ра, пре ми јер но на ла зи пред на шим чи та о ци ма. Сво ја два есе ја, „Ве чи та смрт 
од љу ба ви ја ча: хи спа но а ме рич ка при ча од ре а ли зма до фан та сти ке” и „Хи спа но а ме-
рич ка при ча од Ма кон да до Ме кОн да”, Бо ја на Ко ва че вић Пе тро вић за сни ва ко ли ко 
на књи жев но и сто риј ским и књи жев но те о риј ским ре фе рен ца ма, то ли ко и на по е тич-
ким зна чај ка ма у ве зи са сва ким од ауто ра по на о соб. На ла зе ћи да при по вет ке и крат ке 
при че „пред ста вља ју је дан од кључ них сег ме на та иден ти те та књи жев не тра ди ци је 
Хи спан ске Аме ри ке”, аутор ка нас, нај пре, оба ве шта ва о ге не зи ових жан ро ва (по чев 
од ро до на чел ни ка Ора си ја Ки ро ге да ауто ра са вре ме ни ка, тзв. „ме кон ди ста” ко ји де-
стру и шу бај ко ви ти то пос о Хи спан ској Аме ри ци пре до чен мар ке сов ским Ма кон дом 
све до че ћи о уни вер зал ним исти на ма (и) овог кон ти нен та ко ји се улио у гло ба ли стич ке 
то ко ве са вре ме не ци ви ли за ци је). Са зна је мо да су че тр де се те го ди не 20. ве ка би ле злат-
но до ба при по вет ке овог под не бља, че му је, у нај ве ћој ме ри, до при нео Бор хес сво јим 
збир ка ма Ма шта ри је (1944) и Алеф (1949). Та ко ђе, аутор ка ука зу је на раз ли чи те ва-
ри је те те при по вед не про зе, за сно ва не, нај ве ћим де лом, на ре а ли стич ком про се деу; 
од кла сич не ре а ли стич ке при по вет ке, те раз ли чи тих ње них мо ди фи ка ци ја: чу де сног, 
ма гич ног, фан та стич ног ре а ли зма, пре ко мо дер ни стич ке и пост мо дер ни стич ке при-
по вет ке до са вре ме них при по ве дач ких ру ко пи са с фан та сти ком као до ми нант ним 
еле мен том. Мар ки ра Бо ја на Ко ва че вић Пе тро вић не са мо те мат ске и стил ске од ли ке 
хи спа но а ме рич ке при че већ и по е тич ке узу се сва ког од ода бра них пи са ца, а ски ци ра, 
на по стра ни ци-две, и ства ра лач ке би о гра фи је ауто ра. (Ра чу на ју ћи тих пе де сет би о-
граф ских бе ле жа ка, уну тар ан то ло ги је, на ше зде се так стра ни ца, до би ли смо и ми ни 
лек си кон хи спа но а ме рич ких при по ве да ча.) Но, чи ни и ко рак да ље: бе ле жи име на и 
оних ауто ра чи ја се при че ни су на шле у из бо ру (а чи ји опу си пред ста вља ју вред ност 
не са мо у кон тек сту хи спа но а ме рич ке већ и свет ске ли те ра ту ре), кр че ћи та ко пут мла-
ђим ис тра жи ва чи ма.

Чи та ње ових при ча под сти че, уз оста ло, и на раз ми шља ње о пи та њи ма ре цеп ци је, 
од но сно мо гућ но сти раз у ме ва ња и ту ма че ња од нас уда ље них, дру га чи јих кул ту ра, 
о ко ји ма има мо, ма хом, шту ра, књи шка зна ња. (У се ћа њу је оста ло тек по не што о суд-
би ни древ них ци ви ли за ци ја Ин ка и Асте ка, не ко ли ко ге о граф ских пој мо ва ег зо тич них 
име на, ле ген де о фи гу ра ма Аљен деа, Че ге ва ре, Ка стра...) Јер, ако је при по ве да ње 
уте ме ље но на со ци јал ним, исто риј ским, по ли тич ким, кул тур ним, фол клор ним, ет нич-
ким, мен та ли тет ским и дру гим спе ци фич но сти ма да ле ких нам зе ма ља Ла тин ске Аме-
ри ке, по ста је ра зу мљи во за што су се у фо ку су ин те ре со ва ња чи та ла ца на ше кул тур не 
сфе ре (на зо ви мо је европ ском) на шли они пи сци ко ји сво је при по вед но тка ње за сни-
ва ју не на ре а ли ја ма и фак то гра фи ји, већ ма шти и фик ци ји. Та ко, ве ру је мо да до жи вљај 
до ми цил них чи та ла ца – Ар ген ти на ца, Ку ба на ца, Мек си ка на ца... – мо ра би ти мно го 
сна жни ји у су сре ту с оним ауто ри ма чи је пе ро цр пи из жи вог, буј ног и бур ног, тла ствар-
но сти, но из еру дит ног кон струк ти ви зма јед ног Бор хе са, чи ји је опус, опет, сво јом 
уни вер зал но шћу, по стао бли зак ге не ра ци ја ма про стор но ве о ма уда ље них пи са ца и 
чи та ла ца. Елем, по сто ји мно го то га из ван тек ста; пра ви чи та лач ки до жи вљај мо гућ је 
ис кљу чи во у су сре ту с оним што до жи вља ва мо као сво је, бли ско. И не мо ра се ићи чак 
у Ла тин ску Аме ри ку по то са зна ње... Че му овај екс курс? Оправ дан је (ако је оправ дан) 
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уто ли ко што при ре ђи вач ан то ло ги је хи спа но а ме рич ке при че на сто ји (и у до број ме ри 
успе ва) да сво ју страст пре не се на чи та о ца чи не ћи на пор да га уве де, при зо ве и на-
ма ми у аван ту ру упо зна ва ња ових, за ње га, ег зо тич них кул ту ра. 

Да ка ко, из ме ђу њих и нас на ла зи мо и мно штво слич но сти. Оно што пр во па да у 
очи је сте јед на ко ме сто и зна чај при по вет ке у срп ској и хи спа но а ме рич кој ли те ра ту ри. 
И у нас су нај ве ћи пи сци, узми мо са мо 20. сто ле ће, исто вре ме но вр ли при по ве да чи: 
Стан ко вић, Ко чић, Ан дрић, Цр њан ски, Вељ ко Пе тро вић, Ћо пић, Па вић, Киш, Пе кић... 
и да не на бра ја мо да ље. 

Ово на во ђе ње све са мих му шких име на на во ди и на ана ло ги је ко је се ти чу од но са 
кре а ци је и пол но сти, што је и јед но од оп штих ме ста не са мо исто ри је књи жев но сти. 
Та ко, од пе де сет ауто ра свр ста них у ан то ло ги ју Ве чи та смрт од љу ба ви ја ча са мо су 
три же не: Ар ген тин ке Сил ви на Окам по (1903-1993) и Лу и са Ва лен су е ла (1938), и мек-
сич ка књи жев ни ца пољ ског по ре кла Еле на По ни ја тов ска (1932). Хи по те тич ки из бор из 
срп ске при по вед не про зе уна зад сто ти нак го ди на ре зул ти рао би слич ним од но сом. 
Ако по гле да мо ка нон ту је, не спор но, Иси до ра Се ку лић. Вред ност при по вед ног опу са 
спи са те љи це по пут Да ни це Мар ко вић, Је ле не Ди ми три је вић, Ле по са ве Ми ју шко вић, 
Ан ђе ли је Ла за ре вић, још увек је на ис пи ту (ви ше ака дем ске но чи та лач ке јав но сти). 
Што се са вре ме не при по вет ке ти че, ствар се по ме ра у ко рист жен ских пе ра. У ба ра-
та њу њи ме су ве ре не су: Све тла на Вел мар Јан ко вић, Ју ди та Шал го, Ви да Ог ње но вић, 
Гор да на Ћир ја нић, Ми ли ца Ми ћић Ди мов ска, Љи ља на Ђур ђић, Љу би ца Ар сић, Је ле-
на Лен голд... Елем, и у не сум њи во ре фе рент ној Ан то ло ги ји срп ске при по вет ке дру ге 
по ло ви не 20. ве ка Ми хај ла Пан ти ћа, од два де сет и јед ног ауто ра на шла се тек јед на 
спи са те љи ца! 

Не ке од при ча, крај ње нео че ки ва но, при зо ву асо ци ја ци ју на не ког до ма ћег ауто ра. 
Та ква је, на при мер, „Ре во лу ци ја у зе мљи из бај ке” кон тро верз ног сал ва дор ског пи сца 
Ал ва ра Ме нен де са Ле а ла (1931-2000), ко ја сво јом са ти рич ном оштри цом на ра чун дру-
штве них ано ми ја ево ци ра до ма но ви ћев ски ру ко пис. 

Ван ред не су по ути ску ко је оста вља ју на пот пи сни цу ових ре до ва и при по вет ке 
ко је, по пут на ве де не, го во ре о ква ро ви ма све та – по пут при че „Сил ва зва ни Око” Чи-
ле ан ца Ро бер та Бо ла ња (1953-2003), о мо рал ној тру ле жи и ра са пу уну тар по ро ди це 
– о че му у про зи „По ро дич не ве зе” при по ве да Бо ли ви јац Ед мун до Пас Сол дан (1967), 
о „ко мен ди јан ту слу ча ју” – што у при чи „Тру ли пе так” те ма ти зу је Ар ген ти нац Мем по 
Ђар ди не ли (1947), о тра га њу за иден ти те том – о че му пи ше Пе ру а нац Ху лио Ра мон Ри-
беј ро (1929-1994) у но ве ли „Двој ник”, о че жњи за из гу бље ном ан дро ги ном пу но ћом 
– о че му ка зу је „Со ин пор трет” Мек си кан ца Сал ва до ра Ели сон да (1932-2006), ко нач но, 
о по ку ша ју оства ри ва ња иден ти те та и осми шља ва ња жи во та кроз умет ност – што је 
по тка при че „Про та го ни ста ро ма на ко ји још ни сам по чео да пи шем” Ар ген тин ца Ро-
дри га Фре са на (1963). Ра зу мљи во, сва ко ће у овом (из)оби љу на чи ни ти из бор по соп-
стве ним чи та лач ким афи ни те ти ма. 

За опо ри, дез и лу зи о ни стич ки на слов ан то ло ги је Ве чи та смрт од љу ба ви ја ча 
„крив” је – увек нео че ки ва но нов – књи жев ни маг Га бри јел Гар си ја Мар кес, од но сно 
ње го ва исто и ме на при ча („Amor con stan te más allá de la mu er te”) ко ја се на шла (и) у 
овој ан то ло ги ји. И сам Мар кес, ме ђу тим, на слов је, от кри ва нам аутор ка из бо ра, пре-
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у зео од шпан ског ба рок ног пе сни ка Фран си ска де Ке ве да. На кон за кла па ња стра ни-
ца ове ан то ло ги је, по сле су сре та с пре гр шћу ра зно ли ких при ча (у по е тич ком, стил-
ском, на ра тив ном сми слу, при ро дом ин спи ра ци је и сва ко вр сном дру гом по гле ду) 
по ка зу је се ко хе зи о но зна че ње на слов не син таг ме. Јер, ка ко на јед ном ме сту бе ле жи 
већ по ме ну ти ан то ло ги чар/пи сац/кри ти чар: „О че му год го во ри људ ска при ча се за-
пра во стал но из ја шња ва о три бит не те ме: о жи во ту, о љу ба ви и о смр ти.”




